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Pro gra mi zmanj še va nja ško de, pov zro če ne zara di upo ra be pre po ve da nih psi hoak tiv nih
sno vi, so eden izmed šti rih osnov nih kon cep tov stra te gi je boja pro ti upo ra bi pre po ve da -
nih drog. Stra te gi jo sestav lja jo pre pre če va nje upo ra be, zdrav lje nje in obrav na va oseb, ki
upo rab lja jo psi hoak tiv ne sno vi, pro gra mi zmanj še va nja ško de in zmanj še va nje ponud be
pre po ve da nih drog. Že izraz zmanj še va nje ško de nam pove, da gre za ukre pe, s ka te ri mi
posku ša mo zmanj ša ti ško do, nasta lo zara di upo ra be psi hoak tiv nih sno vi, ob tem pa posa -
mez ni ka ne zgolj moti vi ra mo za absti nen co. Pro gra mi zmanj še va nja ško de spre je ma jo
ide jo, da obsta ja jo ljud je, ki upo rab lja jo psi hoak tiv ne sno vi, in jim je tre ba omo go či ti, da
so ško dlji ve posle di ce te upo ra be čim manj še. S tem ni miš lje no zgolj zmanj še va nje ško -
de za posa mez ni ka, ampak zmanj še va nje social ne, eko nom ske in zdravs tve ne ško de tudi
v šir ših sku pi nah. Pri inji ci ra jo čih upo rab ni kih pre po ve da nih drog se pro gra mi osre doto -
ča jo pred vsem na zmanj še va nje ško de, ki jo pov zro ča jo okuž be z vi ru si, ki so pre nosljivi
s krv jo, in pre do zi ra nje. Čeprav so bili prvi pro gra mi usmer je ni pred vsem na ško do, nastalo
z upo ra bo pre po ve da nih drog, se je kon cept zara di uspe šno sti raz ši ril tudi na dru ga področ -
ja, kot je npr. tve ga na upo ra ba alko ho la in kaje nje toba ka. V Slo ve ni ji igra jo pomemb no
vlo go pri zmanj še va nju ško de nevlad ne orga ni za ci je, kot so Drog Art, druš tvo Stig ma, Svit
in Žarek, pa tudi vsi pro gra mi jav ne zdravs tve ne mre že, kot so Cen tri za pre pre če va nje
in zdrav lje nje odvi sno sti od pre po ve da nih drog in Cen ter za zdrav lje nje odvi snih od pre -
po ve da nih drog Psi hia trič ne kli ni ke Ljub lja na, ki izva ja jo zdrav lje nje in zmanj še va nje ško -
de na področ ju pre po ve da nih drog in alko ho la.
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Harm reduction programs are one of the four main strategies of fight against the use of
illicit psychoactive substances which consists of prevention, treatment, harm reduction
and supply reduction. The expression harm reduction means that the main objective is
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v Veli ki Bri ta ni ji takrat na komi si ja za odvi -
snost od heroi na in mor fi ja zdrav ni kom
dovo li la, da so upo rab ni kom opi oi dov pred -
pi so va li heroin in mor fij v že lji, da bi jim
na ta način omo go či li žive ti kar se da obi -
čaj no živ lje nje, nav kljub red ni upo ra bi opi -
oi dov (1). Prve pro gra me zmanj še va nja
ško de, kot jih poz na mo danes, pa so obli -
ko va li prib liž no 60let kasne je, v ča su pojava
epi de mi je okužb z vi ru som HIV med inji -
ci ra jo či mi upo rab ni ki drog (IUD) v več jih
mestih v Evro pi (2). Strah pred nadalj njim
šir je njem okuž be med IUD, ki so si pogo -
sto deli li pri bor za inji ci ra nje, je bil povod
za ide jo o or ga ni za ci ji ure je nih in vode nih
pro gra mov raz de lje va nja ste ril ne ga injek -
cij ske ga pri bo ra, t. i. pro gra mov zame nja ve
igel in briz galk (angl. NeedleandSyringe
Program, NSP) med IUD (2). Sam kon cept
menjav pri bo ra za inji ci ra nje ni bil nov, saj
so podob ni pro gra mi na lokal ni rav ni po
vsem sve tu obsta ja li že prej, ven dar v teh
pri me rih ni šlo za for mal no orga ni zi ra ne
pro gra me (1). Prva drža va, ki je uspe šno
orga ni zi ra la NSP in ki danes velja za prvi
pro gram zmanj še va nja ško de na sve tu, je
bila Nizo zem ska leta 1984 (3,4). Kma lu po
tem se je kon cept NSP raz ši ril po celot ni
Evro pi in do leta 1990 so podob ne pro gra -
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to reduce harms caused by drug use without forcing the idea of abstinence. A part of the
harm reduction concept is to accept the fact that there are people who take drugs and
therefore we should try and make the use of drugs as harmless as possible. Importantly,
harm reduction programs do not benefit individual drug users alone, but provide eco-
nomic and health harm reduction to wider communities and society in general. With inject-
ing drug users, harm reduction focuses mainly on reducing harm caused by blood-borne
infections and overdose. The success of harm reduction programs has led to the spread
of the concept beyond illicit drug use in order to tackle similar issues in other domains
like alcohol and tobacco use. In Slovenia, programs of harm reduction are organized by
non-profit organizations like DrogArt, Association for Harm Reduction Stigma, Svit, Žarek
etc., but also by the national programs of public health network such as the Centers for
the Prevention and Treatment of Drug Addiction and the Center for Treatment of Drug
Addiction at the University Psychiatric Hospital Ljubljana. They organize a line of treat-
ment and harm reduction programs for drug and alcohol users.

UvOD
Od vi snost od psi hoak tiv nih sno vi (PAS) je
kom plek sna mot nja, ki potre bu je celost no
obrav na vo tako tele sne kot dušev ne in
social ne kom po nen te. Pri zdrav lje nju odvi -
sno sti tako ni pomemb no le reše va nje na
videz osnov ne ga prob le ma upo ra be PAS,
ampak je potreb na tudi spre mem ba živ ljenj -
ske ga slo ga upo rab ni ka. Kon cept zdrav lje -
nja odvi sno sti od PAS je naj laž je razu me ti,
če vemo, da gre za kro nič no bole zen, kate -
re uspe šnost zdrav lje nja je pri mer lji va z os -
ta li mi kro nič ni mi bolez ni mi. Ena tret ji na
upo rab ni kov z us trez nim zdrav lje njem uspe -
šno zaz dra vi svo jo odvi snost, se pra vi vzdr -
žu je absti nen co, dru ga tret ji na ima obča sne
ponov ne izbru he bolez ni, t. i. re lap se ponov -
ne ga jema nja PAS, zad nja tret ji na pa ima
zara di svo je kro nič ne bolez ni teža ve vse
življe nje. Obrav na va tako obse ga tudi pro -
grame zmanj še va nja ško de, ki posku ša jo
zmanj še va ti ško do, nasta lo z upo ra bo pre -
po ve da nih drog, tako za upo rab ni ke same
kot za šir šo druž bo.

ZGODOvINa prOGramOv
ZmaNJšEvaNJa šKODE
Zgo do vi na pro gra mov zmanj še va nja ško de
sega v 20. leta prejš nje ga sto let ja, ko je



me aktiv no izva ja li že v 14 dr ža vah (5).
Pomemb no je bilo tudi dejs tvo, da se je NSP
zače lo vklju če va ti v dol go roč ne nacio nal -
ne pro gra me boja pro ti pre po ve da nim dro -
gam in finan ci ra ti na držav ni rav ni (6–8).
Prib liž no deset let je kasne je je NSP v svo -
je stra te gi je boja pro ti pre po ve da nim dro -
gam zače la vklju če va ti tudi Evrop ska uni -
ja (EU) (1).

prEprEČEvaNJE OKUŽb
Zmanj še va nje ško de se na področ ju boja
z na lez lji vi mi bolez ni mi med IUD osre doto -
ča pred vsem na pre pre če va nje okužb z viru -
som HIV, virusom hepatitisa B (HBV) in
hepatitisa C (HCV), ki se pre na ša jo neposred -
no z oku že no krv jo ali s krv jo oku že ni mi
pred me ti, ter okuž be s tu ber ku lo zo in spolno
pre nos lji vi mi bolez ni mi, kot sta npr. sifi lis
in gono re ja (9).

Za visok odsto tek oku že no sti z vi ru si,
ki so pre nos lji vi s krv jo, kot so HIV, HBV in
HCV, je v ve li ki meri kri vo tve ga no vede -
nje popu la ci je IUD, ki pogo sto sou po rab lja
pri bor za inji ci ra nje pre po ve da nih drog,
kot so injek cij ske igle, briz gal ke, vata, voda
in žli ce, in ima nezaš či te ne spol ne odno -
se (9).

HBV-okuž be lah ko uspe šno pre pre ču je -
mo s cep lje njem še ne oku že nih upo rab ni -
kov ter na ta način pre pre či mo raz voj in
nadalj nje šir je nje bolez ni (10). Naj bolj učin -
ko vi ti nači ni zmanj še va nja ško de pre no sa
okužb med IUD so pro gra mi, ki se osre do -
to ča jo na zmanj še va nje tve ga ne ga vede nja
inji ci ra nja pre po ve da nih drog, kot so sub -
sti tu cij ski/na do mest ni pro gra mi pred pi so -
va nja opi oid nih ago ni stov in pro gra mi, ki
omo go ča jo inji ci ra nje pre po ve da nih drog
v čim bolj ste ril nih pogo jih, kot sta NSP in
pro gram var nih/či stih sob za inji ci ra nje (11).
Poleg ste ril ne ga pri bo ra je za pre pre če va -
nje okužb pomemb no tudi raz de lje va nje
brez plač nih kon do mov, ki pred stav lja zaš -
či to tako za same upo rab ni ke pre po ve da nih
drog kot nji ho ve part ner je (2).

vi rus člo veš ke imun ske
pomanj klji vo sti in sin drom
pri dob lje ne imun ske
pomanj klji vo sti
Pre va len ca okuž be z vi ru som HIV v Evro -
pi se med posa mez ni mi drža va mi moč no
raz li ku je, prav tako se šte vil ke raz li ku je jo
zno traj samih držav, med posa mez ni mi
mesti in pokra ji na mi (9). Leta 2009 je bilo
evrop sko pov preč je 5 % HIV-okužb kot
posle di ca upo ra be pre po ve da nih drog, z zelo
viso kim odstot kom v ne ka te rih drža vah, kot
je npr. Litva (65%), in manj kot 1% na Nizo -
zem skem (12). V ve či ni držav je trend novih
HIV-okužb v upa du, v 26 evrop skih drža vah
je celo za 40% manj novih okužb (13). Vsee -
no pa se zno traj posa mez nih sku pin IUD
pojav lja jo tren di naraš ča nja okužb, še pose -
bej zno traj sku pi ne posa mez ni kov, mlaj ših
od 25 let. Varia ci je tren dov pre va len ce gle -
de na sta rost so lah ko posle di ca zgo sti tve
okužb pri sta rej ših, kjer je veči na lju di
z več jim tve ga njem že oku že na. Prav tako
je tve ga nje viš je pri mlaj ših IUD, ker se pri
njih pra vi lo ma pojav lja bolj tve ga no vede -
nje upo ra be pre po ve da nih drog (9). Poleg
mla dih upo rab ni kov spa da jo med bolj ogro -
že ne sku pi ne IUD tudi žen ske, zapor ni ki in
upo rab ni ki, ki živi jo v ru ral nih območ jih,
kjer ima jo slab še pogo je za manj tve ga no
upo ra bo pre po ve da nih drog in slab ši dostop
do pro gra mov zmanj še va nja ško de (14).

vi rus hepa ti ti sa C
Pre va len ca okuž be s HCV v EU je viš ja in
bolj ena ko mer no raz po re je na med drža va -
mi čla ni ca mi kot pre va len ca HIV.Odsto tek
odvi snih od pre po ve da nih drog, oku že nih
s HCV, se gib lje med 40 in 90 %, tudi v dr -
ža vah, kjer je stop nja oku že nih s HIV zelo
niz ka (9). Kljub temu da so pro gra mi zmanj -
še va nja ško de uspe šen način pre pre če va nja
okužb, je za uspe šno zni že va nje inci den ce
HCV potreb na ustrez na kom bi na ci ja NSP in
sub sti tu cij skih pro gra mov. Ob ustrez ni
pokri to sti je inci den ca HCV za prib liž no tret -
ji no niž ja, kot če se izva ja zgolj eden od prej
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ome nje nih pro gra mov. Pri IUD, kjer je oskr -
ba s pro gra mi zmanj še va nja ško de zgolj
delna ali nepo pol na, pa je inci den ca HCV
ena ka kot pri upo rab ni kih, ki niso delež ni
nobe nih pro gra mov zmanj še va nja škode (15).

pro gram zame nja ve igel
V letu 2009 so NSP izva ja li v 77 dr ža vah po
sve tu, od tega v 31 evrop skih drža vah (16).
Prin cip pro gra ma je pre cej pre prost – IUD
omo go ča dostop do ste ril nih briz galk in
igel pa tudi do dru ge ga pri bo ra za inji ci -
ra nje, izo bra že va nja o po memb no sti pra vil -
ne upo ra be ste ril ne ga mate ria la in pra vil -
ne ga rav na nja z od pad nim mate ria lom za
zaš čito samih upo rab ni kov in nji ho ve oko -
li ce (17).

NSP pote ka v po se bej za to spe cia li -
ziranih dnev nih cen trih, lekar nah, pre ko
avto ma tov, izva ja se tudi v za po rih. NSP je
pomemb na kom po nen ta teren ske ga dela
pro gra mov zmanj še va nja ško de, kjer teren -
ski delav ci IUD omo go ča jo dostop do ste -
ril ne ga pri bo ra v nji ho vem oko li šu, ob tem
pa tudi dostop do infor ma cij, infor ma tiv nih
gra div, delav nic, brez plač nih kon do mov in
stik z dru gi mi IUD (17). Prav izo bra že va nje
IUD o tve ga njih, pove za nih z in ji ci ra njem,
in o na lez lji vih bolez nih je ena izmed glav -
nih pred no sti spe cia li zi ra nih pro gra mov za
zmanj še va nje ško de. IUD se z izo bra že va -
njem spod bu ja, da se raje kot za inji ci ra nje
odlo ča jo za dru ge meto de vno sa drog v telo,
ker so te meto de zdrav ju manj ško dlji ve,
prav tako pa pred stav lja jo manj še tve ga nje
za okuž bo in pre do zi ra nje (17). Ob pomanj -
ka nju tovrst nih pro gra mov osta ja velik
delež IUD popu la ci je skrit, s tem pa je več -
je tve ga nje za epi de mi je s krv jo pre nos ljivih
bolez ni tako za njih kot za splo šno popu laci -
jo (17). Za pre pre če va nje tovrst nih epi de mij
ozi ro ma za zmanj še va nje obse ga le-teh je
po pred vi de va njih Skup ne ga pro gra ma Orga -
ni za ci je zdru že nih naro dov za HIV/AIDS
(angl. Joint United Nations Program on
HIV/AIDS, UNAIDS) tre ba pre ko NSP dose -
či 60–70% IUD z us trez nim izo bra že va njem

in oko li 20 % IUD z red no zalo go ste ril nih
brizg in igel (18).

var ne sobe
Zelo podob ne NSP so t. i. var ne sobe, kjer
IUD lah ko var no vbriz ga va jo ali kako dru -
ga če upo rab lja jo pre po ve da ne dro ge, ki jih
pri ne se jo sami, v či stih pogo jih s ste ril nim
pri bo rom in pod nad zo rom zdravs tve ne ga
oseb ja, ki tem ose bam lah ko sve tu je o var -
nem vbriz ga va nju. V var nih sobah je IUD
na voljo oseb je, ki je izur je no v te melj nih
postop kih oživ lja nja in zna ustrez no rav na -
ti v pri me rih pre do zi ra nja (19). Poleg manj -
še ga šte vi la smr ti zara di pre do zi ranj je pri
teh upo rab ni kih manj še tudi šte vi lo spre -
je mov v bol ni šni co kot pri IUD, ki si dro -
ge inji ci ra jo izven var nih sob (20). Pogo sto
so var ne sobe pri dru že ne dru gim niz ko praž -
nim pro gra mom, kot so NSP, dnev ni cen -
tri itd. Zara di dejs tva, da je pose do va nje in
upo ra ba pre po ve da nih drog kaz ni vo deja -
nje v ve či ni držav, so te sobe veli ko manj
raz šir je ne kot NSP (2).

me ta don ski in dru gi nado mest ni
pro gra mi
Prvi opi oid ni nado mest ni pro gra mi so upo -
rab lja li meta don, ki je še ved no naj bolj raz -
šir je na tera pi ja izbo ra nado mest nih zdra -
vil (21). V na do mest nih pro gra mih pred -
pi su je jo opi oid ne ago ni ste in del ne ago ni -
ste, ki ima jo podob ne last no sti kot opi oi di,
od kate rih so upo rab ni ki odvi sni, z na me -
nom pre pre če va nja odteg ni tve ne ga sin -
dro ma in zmanj še va nja želje po upo rabi pre -
po ve da nih drog. Meta don se za potrebe
obrav na ve odvi snih upo rab ni kov opi oid nih
drog v Slo ve ni ji pred pi su je le v ob li ki raz -
to pi ne na naro čil ni co in le v poob laš če nih
usta no vah ter se ga v te name ne ne sme
pred pi so va ti na recept, prav tako ne v obli -
ki tab let. Izda ja se v raz to pi ni, raz red če ni
z go stim sokom, za kate ro tudi upo rab ni ki
vedo, da ni pri mer na za i. v. upo ra bo (22).
Poleg meta do na se za nado mest no zdra vi -
lo upo rab lja tudi bupre nor fin, bupre nor fin
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v kom bi na ci ji z na lok so nom (4 : 1; Subo -
xon®) in poča si sproš ča jo či mor fin (Sub sti -
tol®).

Zdrav lje nje s na do mest ni mi zdra vi li
lah ko po pri po ro či lih Sve tov ne zdravs tve -
ne orga ni za ci je pote ka v ob li ki (22):
• krat ko traj ne detok si ka ci je (sta bi li za ci je in

zmanj še va nja odmer ka v enem mese cu),
• dol go traj ne detok si ka ci je (več kot en

mesec),
• krat ko traj ne ga vzdr že val ne ga pro gra ma

(sta bil no pred pi so va nje odmer kov v ča -
su do 6 me se cev) ali

• dol go traj ne ga vzdr že val ne ga pro gra ma
(več kot 6 me se cev).

Pro gra mi zdrav lje nja z na do mest ni mi
zdra vi li vključ no z me ta do nom so tako lah -
ko eden od nači nov zdrav lje nja odvi sno sti
od pre po ve da nih drog kot tudi ena od stra -
te gij pro gra mov zmanj še va nja ško de (21).
Tako neka te ri bol ni ki, zdrav lje ni v teh pro -
gra mih, vzpo sta vi jo absti nen co od nepred -
pi sa nih PAS, za neka te re pa so »le« pro gra mi
zmanj še va nja ško de z na me nom zmanj ša -
nja pogost no sti upo ra be in/ali inji ci ra nja
PAS. Na ta način se zmanj ša jo tve ga nja,
pove za na z in ji ci ra njem drog, prav tako pa
ti pro gra mi uspe šno zmanj šu je jo ško do zara -
di pre do zi ra nja s pre po ve da ni mi dro ga mi
(9,23). Z zmanj še va njem potre be po inji ci -
ra nju pre po ve da nih drog se zmanj šu je tudi
kri mi nal no vede nje (22).

An ta go ni sti opi oid nih recep tor jev se po
svo jem delo va nju deli jo na nev tral ne anta -
go ni ste in inverz ne ago ni ste. Inverz ni ago -
ni sti za raz li ko od nev tral nih anta go ni stov
poleg zavi ra nja opi oid nih recep tor jev zmanj -
šu je jo tudi bazal no sig na li za ci jo opi oid -
nih recep tor jev, ki je pri lju deh, ki so odvi sni
od opi oi dov, viš ja, kot pri lju deh, ki niso
odvi sni od opi oi dov (24, 25). Nevar nost
nenad ne ga zni ža nja bazal ne ga delo va nja
opi oid nih recep tor jev je lah ko spro ži tev
odteg ni tve ne ga sin dro ma pri odvi sni kih od
opi oi dov. Med inverz ne ago ni ste spa da
tudi nalok son, ki je naj po go ste je upo rab ljen
opi oid ni anta go nist (26).

prEDOZIraNJE
Smrt nost med IUD je do 13-krat viš ja kot med
nji ho vi mi vrst ni ki, ki drog ne jem lje jo, od
tega je za kar 30 % smr ti kri vo pre do zi ra -
nje s pre po ve da ni mi dro ga mi (27). Dejav -
ni kov tve ga nja za pre do zi ra nje je veli ko.
Inji ci ra nje je naj bolj tve ga na obli ka uži va -
nja pre po ve da nih drog, ker zao bi de var nost -
ni meha ni zem pri mar ne ga meta bo liz ma
v je trih, ki bi lah ko pre pre čil nevar ne kon -
cen tra ci je drog v krvi. Veli ko IUD soča sno
zlo rab lja tudi dru ge dro ge, pred vsem nevar -
na je sou po ra ba dru gih depre sor jev cen tral -
ne ga živ čev ja, kot so ben zo dia ze pi ni in
alko hol. Teden sko naj bi 41 % IUD sou po -
rab lja lo ben zo dia ze pi ne, alko hol pa naj bi
sou po rab lja lo oko li 60 % IUD. Veči na IUD
sou po rab lja več kot samo eno PAS, odsto -
tek sou po ra be alko ho la je deni mo naj viš ji,
kar 83 %, pri IUD, ki red no upo rab lja jo ben -
zo dia ze pi ne (23,28).

Pre do zi ra nje je lah ko posle di ca zau žit -
ja pre ve li ke koli či ne dro ge, name no ma ali
zara di sla be pre so je, zara di čisto sti pre po -
ve da nih drog na trgu (izraz čistost se nana -
ša na kon cen tra ci jo PAS v pre po ve da nih
dro gah – bolj je izde lek čist, viš ja je kon cen -
tra ci ja PAS gle de na osta le pri me si) ali zni -
ža ne tole ran ce upo rab ni ko vih opi oid nih
recep tor jev na PAS, do kate re pri de ob absti -
nen ci.

Na do mest ni pro gra mi
Na do mest ni pro gram je, kot že ome nje no,
eden od pro gra mov zmanj še va nja ško de pre -
do zi ra nja, po dru gi stra ni pa lah ko tudi sama
nado mest na tera pi ja, pred vsem na začet ku
uva ja nja tera pi je, pred stav lja tve ga nje za
pre do zi ra nje, saj za neka te re upo rab ni ke
sub sti tu cij ski pro gram pogo sto pred stav lja
le zača sno nado me sti lo heroi na (23, 29).
Meta don ima dalj ši čas delo va nja in pred -
vsem pri ose bah z ok var je no jetr no funkcijo
pred stav lja še dodat no nevar nost za pre do -
zi ra nje (24–26). Prav tako nevar na je lah ko
nenad na izklju či tev iz meta don ske ga pro -
gra ma ozi ro ma krat ko traj ni detok si ka cij ski
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meta don ski pro gra mi, kjer so IUD po zaklju -
če nem pro gra mu odpuš če ni brez nadalj -
njega ustrez ne ga zdrav lje nja. Ogro že ni so
tudi IUD, ki so bili pred krat kim izpuš če -
ni iz zapo ra, kjer so ime li ote žen dostop do
drog (23).

Te ža va pri nado mest nih pro gra mih se
pojav lja v vzpo stav lja nju rav no ves ja med
orga ni za ci jo pro gra ma, ki je pri vla čen za
upo rab ni ke, in pro gra mom, ki se drži vseh
var nost nih ukre pov za pre pre če va nje zlo -
ra be same ga zdra vi la (30). To rav no ves je je
še pose bej pomemb no prvih nekaj ted nov
zdrav lje nja, ko je ver jet nost za pre do zi ra nje
naj viš ja, ker je takrat ver jet nost za upo rab -
ni kov nena den izstop iz pro gra ma naj viš -
ja (19). Vse ka kor je eden od name nov sub -
sti tu cij skih pro gra mov zmanj še va nje smr ti,
pov zro če nih z opi oi di, ven dar ne na račun
povi ša nja smr ti, pov zro če nih z me ta do -
nom. V Ita li ji je tako pre po ved pre je ma nja
odmer kov meta do na, ki jih upo rab ni ki lah -
ko vza me jo domov, pov zro či la velik upad
ude le žen cev pro gra ma in povi ša no smrt -
nost med nji mi v na sled njih treh letih (31).
Rav no obrat no pa se je zgo di lo v Ham burgu,
kjer je več ja ohlap nost pra vil gle de odmer -
kov meta do na za domov pri po mo gla k po -
vi ša nju šte vi la smr ti zara di meta do na in
manj zara di opi oi dov (32).

an ta go ni sti opia tov
V ne ka te rih evrop skih drža vah obsta ja jo
pro gra mi raz de lje va nja nalok so na med
odvi sni ke (angl. peernaloxonedistribution,
PND), ki IUD oskr bu je jo z na lok so nom in
jih pou ču je jo o us trez nem rav na nju ter upo -
ra bi anta go ni sta v pri me ru pre do zi ra nja
z opi oi di (19).

si stem za zgod nje opo zar ja nje
na pojav novih psi hoak tiv nih
sno vi
Si stem za zgod nje opo zar ja nje na pojav
novih psi hoak tiv nih sno vi teme lji na izme -
nja vi infor ma cij med Euro po lom in Evrop -
skim cen trom za sprem lja nje drog in zas -

vo je no sti (angl. EuropeanMonitoringCen-
treforDrugsandDrugAddiction, EMCDDA)
na področ ju pre po ve da nih drog. S po moč -
jo tega siste ma je možen hiter pre nos infor -
ma cij in zbi ra nje podat kov (33):
• ko se na trgu poja vi jo nove dro ge,
• kadar so že zna nim dro gam pri me ša ne

ško dlji ve sno vi,
• kadar so na voljo dozir ne eno te (kap sule,

tab le te itd.) z ne na vad no viso ki mi kon cen -
tra ci ja mi aktiv nih spo jin in

• ob poja vu zlo ra be zdra vil ali zdra vil nih
učin ko vin, če se ta poja vi med poseb nimi
popu la ci ja mi.

V Slo ve ni ji lah ko veči na zdravs tve nih
usta nov pre je ma nave de ne infor ma ci je pre -
ko Nacio nal ne ga inšti tu ta za jav no zdrav -
je (NIJZ).

aLKOHOL
Z us pe hom pro gra mov zmanj še va nja ško -
de na področ ju pre po ve da nih drog so se
podob ni pro gra mi zače li upo rab lja ti tudi na
področ jih dru gih odvi sno sti, kot so odvi -
snost od alko ho la, toba ka, mari hua ne in »no -
vih psi hoak tiv nih drog« (2). Zno traj EU se
spi je naj več alko ho la na sve tu (34). Uži va -
nje alko ho la pove zu je mo z ve li kim šte vi lom
bole zen skih stanj, kot so raka va obo le nja,
jetr na ciro za, poš kod be, srč no-žil ne bolez -
ni. Oce nju je se, da naj bi bilo pit je alko hola
odgo vor no za 7,4 % vseh poš kodb in prez -
god njih smr ti v EU (34). Nega tiv ne posle -
di ce pit ja alko ho la se ne odra ža jo zgolj na
zdrav ju posa mez ni ka, ampak tudi na nje go -
vem social nem in eko nom skem polo ža ju ter
so moč no pove za ne z de jav ni ki nači na uži -
va nja alko ho la, kot so: koli či na alko ho la,
zau ži te ga v do lo če nem času, vzor ci pit ja
(npr. obča sno, red no pit je) in druž be ni kon -
tekst (npr. kraj, druž ba, pri lož nost) (35).
Manj tve ga no je pit je, ki naj ver jet ne je ne bo
ime lo nega tiv nih posle dic na posa mez ni -
ko vo zdrav je, kljub dol go let ne mu uži va nju.
Za moš ke je meja 7–14 enot teden sko ali do
5 enot ob enkrat ni pri lož no sti in za žen ske
do 7 enot alko ho la teden sko in do 3 eno te
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ob enkrat ni pri lož no sti. Ena eno ta pred stav -
lja 10g čiste ga alko ho la oz. 1dcl vina/2,5dcl
piva/0,3 dcl žga ne pija če/2 dcl sad jev ca (36).
Leta 2003 je bila izmer lji va denar na ško da
v EU kot posle di ca zlo ra be alko ho la oce nje -
na na 125 mi li jard evrov, od tega 59 mi lijard
zara di zmanj ša nje pro duk tiv no sti kot posle -
di ce odsot no sti z de lov ne ga mesta, brez po -
sel no sti in prez god nje smr ti (34). Pro gra mi
zmanj še va nja ško de na področ ju uži va nja
alko ho la so v ve li ki meri zdru že ni s pro gra -
mi pre ven ti ve in zdrav lje nja, kot so: nad zor
ogla še va nja alko hol nih pijač, ome je va nje in
nad zor dostop no sti alko hol nih pijač, nadzor
na področ ju pro met ne var no sti, ome je va nje
dostop no sti alko ho la z dav ki in viš ji mi
cena mi, izo bra že va nje lju di o ško dlji vi rabi
alko ho la ter omo go ča nje dosto pa do zdrav -
lje nja alko ho liz ma in bole zen skih stanj,
pove za nih z zlo ra bo alko ho la (37).

pri la go di tve oko lja, kjer se stre že
alko hol
Samo oko lje, kjer se stre že alko hol, lah ko
vpli va na šte vi lo izbru hov nasi lja in poš kodb
kot posle di ce pre ko mer ne ga uži va nja alko -
ho la. Dejav ni ki tve ga nja za viš ji nivo nasi -
lja so majh no šte vi lo sedišč, gla sna glas ba,
pre vi so ka kon cen tra ci ja lju di v pro sto ru in
ponud ba, ki je ome je na zgolj na pro da jo pija -
če, ne pa hra ne (38–40).

pro met na var nost
Za naj bolj še meto de zmanj še va nja ško de
v pro me tu zara di alko ho la so se izka za le
ome ji tve dovo lje nih vred no sti alko ho la
v krvi v pro me tu in nad zor le-teh z na ključ -
ni mi testi alko ho la v krvi. Uspe šne so tudi
strož je ome ji tve ozi ro ma obvez na absti nen -
ca za mla de in pro fe sio nal ne voz ni ke (41).
V Slo ve ni ji in v ve či ni držav EU je zakon -
sko dovo lje na kon cen tra ci ja 0,50 g alko ho -
la na kilo gram krvi ali do vključ no 0,24 mg
alko ho la v li tru izdi ha ne ga zra ka, pod pogo -
jem, da tudi pri niž ji kon cen tra ci ji alko hola
ne kaže jo zna kov motenj v ve de nju, kate rih
posle di ca je lah ko neza nes lji vo rav na nje

v cest nem pro me tu (42,43). Za vse voz ni -
ke, pri kate rih je bila ugo tov lje na pre vi soka
raven alko ho la v krvi, sle di jo stro ge kaz ni,
vključ no z od vze mom voz niš ke ga dovo lje -
nja. Eden od pogo jev za ponov no pri do bitev
voz niš ke ga dovo lje nja je lah ko tudi obvez -
no obi sko va nje psi ho so cial nih delav nic ali
zdrav lje nje (40).

TObaK
Ka je nje je let no v EU odgo vor no za prib liž -
no 730.000 smr ti, od tega jih je 80.000 pov -
zro če nih s pa siv nim kaje njem (44). Upo ra ba
toba ka je pove za na z več raz lič ni mi vrsta -
mi raka, srč no-žil ni mi bolez ni mi, kro nič no
obstruk tiv no pljuč no bolez ni jo (KOPB) in
emfi ze mom ter s prez god nji mi rojs tvi pri
mate rah kadil kah (45).

V pro gra mih zmanj še va nja ško de na
področ ju tobač nih izdel kov se mora mo osre -
do to či ti tako na kadil ce kot tudi neka dil ce,
ki so izpo stav lje ni tobač ne mu dimu. Čeprav
odvi snost od toba ka pov zro ča niko tin, so
zdrav ju bolj ško dlji vi stran ski pro duk ti kaje -
nja, ki jih naj de mo v to bač nem dimu (npr. fini
del ci, kar ci no ge ne sno vi, oglji kov monok sid).
Zara di hitre ga nači na vsto pa niko ti na skozi
plju ča v krv ni obtok in v mož ga ne je kajenje
ciga ret obli ka uži va nja toba ka, ki pov zro -
ča naj več odvi sno sti (46).

pre po ve di kaje nja na jav nih
mestih
Iz po stav lje nost neka dil cev tobač ne mu dimu
iz priž ga ne ciga re te ozi ro ma izdi ha ne mu
dimu kadil ca ime nu je mo pasiv no kaje nje,
ki prav tako kot kaje nje samo pov zro ča viš -
je tve ga nje za prej ome nje ne bolez ni. Pasiv -
no kaje nje pred stav lja še pose bej veli ko
tve ga nje za lju di, ki so zara di svo je ga pokli -
ca ozi ro ma delov ne ga mesta tobač ne mu
dimu izpo stav lje ni red no in dol go časa, to
so pred vsem ljud je, zapo sle ni v go stins tvu.
Pre po ved kaje nja v jav nih pro sto rih, kot
so resta vra ci je, bari, noč ni klu bi, pisar ne,
šole in bol ni šni ce, je ena naj bolj raz šir je nih
oblik zmanj še va nja ško de zara di upo ra be
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tobač nih izdel kov (47). Poleg zmanj še va nja
koli či ne pasiv ne ga kaje nja in nje go vih nega -
tiv nih posle dic je pre po ved kaje nja učin ko -
vi ta tudi na področ ju zmanj še va nja koli či ne
poka je nih ciga ret pri kadil cih ozi ro ma
poma ga lju dem pre ne ha ti kadi ti, ker se
s pre po ved mi ome ji šte vi lo pri lož no sti za
kaje nje, prav tako pa je uspe šna na področ -
ju denor ma li za ci je kaje nja (47).

Ci ga re te z zni ža no mož nost jo
vži ga
V EU je več kot 30.000 po ža rov let no pov -
zro če nih s priž ga ni mi ciga re ta mi in ciga -
ret ni mi ogor ki, od tega več kot 1.000 s smrt -
nim izi dom (48). Šte vil ko takih poža rov
lah ko občut no zni ža mo s t. i. ci ga re ta mi, ki
ima jo zni ža no mož nost vži ga (angl. reduced
ignitionpropensitycigarettes, RIP ciga re te).
Nači nov za dose ga nje niž je mož no sti vži -
ga je več – od niž je gosto te toba ka, manj -
še poroz no sti tobač ne ga papir ja in manj še -
ga obse ga same ciga re te do zmanj še va nja
šte vi la dodat kov za laž je gore nje, dalj ša nja
dol ži ne fil tra in moder nej ših papir na tih
tra kov zno traj same ciga re te, ki upo čas njuje -
jo gore nje ciga re te (49,50). Na Fin skem so
s ta ki mi ukre pi uspe li zmanj ša ti šte vi lo s ka -
je njem pove za nih poža rov za 43 % (48).

To bač ni izdel ki, ki se ne kadi jo
To bak za žve če nje, nju ha nje, snus (tj. vreč -
ke toba ka s Šved ske za oral no upo ra bo, ki
jih upo rab nik 30 mi nut drži v us tih brez
žveče nja, po nava di za spod njo ust ni co)
in dru gi tobač ni izdel ki, ki se ne kadi jo
(angl. smokelesstobaccoproducts, SLT), zara -
di odsot no sti dima niso nevar ni za res pi ra -
tor ni sistem in ne za oko li co, ker ne pov -
zro ča jo poža rov in pasiv ne ga kaje nja (47).
Poseb nost šved ske ga snu sa je niz ka vseb -
nost nitro za mi na, ki je zara di poseb ne ga
postop ka pri de la ve veli ko niž ja od vseb no -
sti pri podob nih SLT-iz del kih po sve tu (47).
Epi de mio loš ke štu di je naka zu je jo, da naj bi
bile pozi tiv ne posle di ce menja ve kaje nja za
upo ra bo SLT z niz ko vseb nost jo nitro za mi -

na na upo rab ni ko vo zdrav je sko raj ena ko -
vred ne popol ne mu pre ne ha nju upo ra be
tobač nih izdel kov (51). Šve di so med leto -
ma 1976 in 2002 zni ža li šte vi lo moš kih
kadil cev s 40 na 15 %, od tega je 30 % biv -
ših kadil cev upo rab lja lo snus med odva ja -
njem od kaje nja (52). V zad njih 13 le tih je
upo ra ba toba ka med šved ski mi moš ki mi
osta la prib liž no ena ka (oko li 40 %) ven dar
je šte vi lo kadil cev pad lo s 23 na 14 %, nara -
sla pa je upo ra ba snu sa z 22 na 30 % (53).
Posle dič no ima jo šved ski moš ki naj niž jo
stop njo raka pljuč med vse mi pri mer lji vimi
raz vi ti mi naro di. Za raz li ko od veči ne žveč -
lji vih tobač nih izdel kov snus ne viša inciden -
ce oral nih rakov, prav tako nima pomemb -
nej še ga vpli va na pojav nost raka želod ca.
Čeprav so doka za li, da niko tin v snu su nega -
tiv no vpli va na srč no-žil ni sistem posa mez -
ni ka, pa je nje gov vpliv vsee no manj ši od
nega tiv ne ga vpli va, ki ga ima kaje nje, tako
da je med šved ski mi moš ki mi moč vide ti
izbolj ša nje tudi na področ ju srč no-žil ne ga
zdrav ja (54). Glav ni prob lem SLT-iz del -
kov je v sla bi dostop no sti, ker je v ve li ko
drža vah pre po ve da na pro da ja tak šnih izdel -
kov (54).

Far ma cevt ski niko tin ski izdel ki
Far ma cevt ski niko tin ski izdel ki delu je jo
na iste niko tin ske recep tor je kot niko tin, ki
ga naj de mo v dru gih tobač nih izdel kih, s to
raz li ko, da so ti izdel ki obli ko va ni tako, da
je nji ho vo sproš ča nje niko ti na veli ko poča -
snej še kot pri kaje nju. Namen teh izdel kov
je pred vsem ohra nja nje pla zem ske ga nivo -
ja niko ti na, ki pre pre ču je pojav lja nje zna -
kov odteg ni tve ne ga sin dro ma pomanj ka nja
niko ti na pri kadil cih. Kljub dobri dostop -
nosti far ma cevt ski niko tin ski izdel ki zato
niso zelo pri ljub lje ni med kadil ci kot alter -
na ti va kaje nju. Izdel ki so nare je ni tako, da
je mož nost zlo ra be mini mal na. Pojav lja jo
se v ob li ki žve čilk, obli žev, spre jev in inha -
la tor jev (47).Na našem trgu so niko tin ske
žve čil ke v ob li ki pre pa ra tov z 2 ali 4 mg
vseb nost jo niko ti na (Ni co ret te® Fresh fruit

406 Anja Toma še vić, Andrej Kaste lic  pro gra mi zmanj še va nja ško de pri ose bah, ki upo rab lja jo …



in Nico ret te® Fresh mint) in trans der mal ni
obli ži s 15 in 25 mg niko ti na, ki se sprošča
16 ur (Ni co ret te® Invi si patch).

Elek tron ska ciga re ta
Med novej ši mi tobač ni mi izdel ki na trgu
je elek tron ska ciga re ta. Gre za elek tron sko
napra vo za uži va nje niko ti na v ob li ki ciga -
re te, ki omo go ča inha li ra nje niko tin skih hla -
pov. Sam način zau ži va nja naj bi spo mi njal
na kaje nje kla sič ne ciga re te, ven dar brez
gore nja in dima (55). Jedro elek tron ske ciga -
re te je bate rij ska ogre val na napra va, ki s se -
gre va njem ustvar ja hla pe meša ni ce kemika -
lij, ki vse bu je jo aro me ter niko tin, in nosil ce,
kot je pro pi len gli kol (56).

Kljub temu da je bila na začet ku zara -
di odsot no sti gore nja in dima ogla še va na
kot manj ško dlji va alter na ti va kaje nju, se je
izka za lo, da meša ni ce, ki vse bu je jo niko tin
in so glav na sesta vi na elek tron ske ciga re -
te, lah ko vpli va jo na mor fo lo gi jo celic pljuč
in vpli va jo na nji ho vo via bil nost. Prav tako
aero so li elek tron ske ciga re te pri testih na
miš kah in na celič nih kul tu rah pljuč nih celic
vpli va jo na porast oksi da tiv ne ga stre sa in
vnet nih para me trov (57).

prOGramI ZmaNJšEvaNJa
šKODE v sLOvENIJI
Na področ ju boja pro ti pre po ve da nim dro -
gam ima mo v Slo ve ni ji mre žo 18 Cen trov
za pre pre če va nje in zdrav lje nje odvi sno sti
od pre po ve da nih drog (CPZOPD) in Cen ter
za zdrav lje nje odvi snih od pre po ve da nih
drog (CZOPD) Psi hia trič ne kli ni ke Ljub lja -
na. V CPZOPD delu je jo eki pe z zdrav ni kom
spe cia li stom dru žin ske/splo šne medi ci ne,
s psi hia trom, psi ho lo gom in z di plo mi ra no
oz. sred njo medi cin sko sestro. Dejav no sti
obse ga jo sve to va nje tako za upo rab ni ke pre -
po ve da nih drog kot za nji ho ve svoj ce, indi -
vi dual no, sku pin sko in dru žin sko tera pi jo,
pri pra ve na bol ni šnič no obrav na vo, pomoč
pri ponov nem vklju če va nju v druž bo, pove -
zo va nje s te ra pevst ki mi skup no sti mi in sku -
pi na mi za samo po moč, sode lo va nje z os ta -

li mi zdravs tve ni mi in social ni mi služ ba mi,
ambu lant no detok si ka ci jo in sub sti tu cij ske/
na do mest ne pro gra me (57). V CZOPD Psi -
hia trič ne kli ni ke Ljub lja na je poleg zgo raj
našte tih dejav no sti mož na tudi bol ni šnič -
na obrav na va, ki tra ja 14 ted nov, in sicer 6 ted -
nov na oddel ku za detok si ka ci jo in 8 ted nov
na oddel ku za inten ziv no podalj ša no zdrav -
lje nje. Obrav na va v teh cen trih je name nje -
na vsem, ki ima jo teža ve z uži va njem drog.
Za vklju či tev v pro gra me CPZOPD ali CZOPD
naro ča nje pote ka pre ko tele fo na ali oseb no,
upo rab nik pa potre bu je za vsak pre gled zgolj
zdravs tve no kar ti co z ve ljav nim osnov nim
in dopol nil nim zdravs tve nim zava ro vanjem.
Poleg teh cen trov igra jo na področ ju progra -
mov zmanj še va nja ško de pomemb no vlo -
go tudi pro gra mi, ki jih izva ja jo nevlad ne
orga ni za ci je (59).

Drog art
Zdru že nje Drog Art je nepro fit na orga ni zaci -
ja, usta nov lje na leta 1999. Pos ve ča se pred -
vsem izva ja nju pro gra mov zmanj še va nja
ško dlji vih posle dic nedo vo lje nih drog, pred -
vsem t. i. ple snih drog, kot so amfe ta mi ni,
kokain in eksta zi ter dru ge nove PAS, pa tudi
alko ho la med mla di mi. Zdru že nje delu je na
področ ju infor mi ra nja in sve to va nja gle de
zmanj še va nja ško de, izo bra že va nja v ob liki
pre da vanj in delav nic, prav tako pa izva jajo
tudi teren sko delo (59). Nji hov prvi pro jekt
Dan ce Smart iz leta 2000 je bil name njen
zmanj še va nju ško de zara di jema nja plesnih
drog med mla di mi. S po moč jo pro sto volj -
cev, ki so jih izo bra zi li o tve ga njih, pove za -
nih z upo ra bo PAS, so deli li infor ma ci je med
obi sko val ci ple snih pri re di tev v Slo ve ni ji.
Namen je bil mla de nau či ti tudi osnov prve
pomo či, da bi lah ko ustrez no ukre pa li v pri -
me ru, da bi priš lo do neže le nih učin kov pri
njih ali nji ho vih pri ja te ljih (60).

Pri mer aktiv no sti zmanj še va nja ško de
je tudi teren sko raz de lje va nje listi čev za
nazal no upo ra bo kokai na, kate rih namen je
zmanj še va nje šte vi la pre no sov HIV, HBV
in HCV zara di delje ne upo ra be pri bo ra za
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uživa nje kokai na – po nava di so to ban kovci,
sla mi ce, tul ci in podob no (61).

Pre nos dobre prak se iz Ita li je pred stav -
lja pro jekt Over night Taxi, ki mla dim med
16. in 30. le tom omo go ča sub ven cio ni ra ne
tak si pre vo ze zve čer, ko ni raz po lož lji ve ga
jav ne ga pre vo za ali pa so pove za ve manj
pogo ste. Glav ni cilj pro jek ta je zmanj še va -
nje šte vi la pro met nih nesreč kot posle dic
pit ja alko ho la (61). Med obi sko val ci zabav
deli jo tudi brez plač ne kon do me, ker je ob
upo ra bi drog in alko ho la več ja ver jet nost
tve ga nih spol nih odno sov (60).

Po leg tega, da delu je jo nepo sred no v sti -
ku z upo rab ni ki, sode lu je jo tudi s po li ci jo
pri odkri va nju novih drog na trgu. Zdru ženje
omo go ča upo rab ni kom, da kup lje no dro go
pri ne se jo na brez plač no ano nim no testi ra -
nje, podat ke ana li ze pa v pri me ru odkrit ja
ati pič nih sesta vin posre du je jo tudi nacio -
nal ne mu foren zič ne mu labo ra to ri ju.Prav
tako izo bra žu je jo tudi zdravs tve no oseb je
o spe ci fič nih zdravs tve nih zaple tih, ki se
lah ko poja vi jo ob upo ra bi dolo če nih drog,
kot je npr. pojav mož gan ske ga ede ma ob
zau žit ju eksta zi ja (61).

Druš tvo stig ma
Druš tvo Stig ma izva ja pro gra me zmanj še -
va nja ško de zara di nedo vo lje nih drog. For -
mal no je bilo usta nov lje no leta 2003 in je
nasled nik istoi men ske ga druš tva, ki je bilo
usta nov lje no že leta 1991 (62). Cilj na sku -
pi na druš tva so pred vsem tisti upo rab ni ki,
ki dro ge inji ci ra jo. Dejav no sti, ki jih izvaja
druš tvo so dnev ni cen tri, teren sko delo, NSP
v dnev nih cen trih in zapo rih ter brez plač -
no sve to va nje.

Dnev ni cen ter je pro gram, ki se izva ja
na dveh loka ci jah v Ljub lja ni, in je varen
pro stor, ki upo rab ni kom drog omo go ča
med se boj no dru že nje ter stik s tam zapo -
sle ni mi stro kov ni mi delav ci. V ve či ni so to
social ni delav ci z dol go let ni mi izkuš nja mi
na področ ju pomo či upo rab ni kom drog,
pa tudi zapo sle ni, ki ima jo oseb ne izkuš nje
z upo ra bo drog ali okuž bo s he pa ti ti som.

Namen dnev ne ga cen tra je zmanj še va nje
izo la ci je in social ne izklju če no sti upo rabni -
kov, prav tako stro kov ni delav ci upo rabni -
kom nudi jo pomoč pri ure ja nju social nega,
zdravs tve ne ga in dru gih sta tu sov ter sode -
lu je jo pri reše va nju sta no vanj ske in zapo -
sli tve ne prob le ma ti ke upo rab ni kov v so de -
lo va nju z Za vo dom RS za zapo slo va nje.
Upo rab ni kom posre du je jo infor ma ci je tudi
o dru gih pro gra mih na področ ju drog, nudi -
jo mož no sti sprems tva in nuj nih tele fon skih
kli cev, upo ra bo raču nal ni ka, upo rab ni kom
pa so na voljo tudi okrep či la v ob li ki kave
in soka (62).

Druš tvo ima tudi eki po, ki vsaj enkrat
teden sko oprav lja teren sko delo na zna nih
zbi ra liš čih upo rab ni kov drog v de ve tih obči -
nah v osred nje slo ven ski regi ji (v Ljub lja ni,
Novem mestu, Kra nju, na Jese ni cah, v Trbov -
ljah, Kam ni ku, Kočev ju, Piv ki in Postojni).
Eki pa upo rab ni kom nudi raz ne infor ma tiv -
ne in pre ven tiv ne mate ria le, pa tudi sve to -
va nje. Tako v dnev nih cen trih kot na tere nu
pote ka tudi pro gram zame nja ve igel, ki upo -
rab ni kom omo go ča prost dostop do brez -
plač ne ga ste ril ne ga pri bo ra za inji ci ra nje
drog in var no vra či lo upo rab lje ne ga mate -
ria la (62).

Pro gra me zame nja ve igel izva ja jo tudi
v slo ven skih zapo rih.Leta 2009 je bilo v slo -
ven skih zapo rih zapr tih 1.209 oseb, ki so
ime le teža ve zara di uži va nja nedo vo lje nih
drog, od tega jih je ime lo 66 % izkuš nje
z dro ga mi že pred nasto pom kaz ni, 34 % pa
jih je dro ge prvič posku si lo v za po ru. Eden
od raz lo gov, zakaj se zapor ni ki poslu žu je -
jo tve ga ne upo ra be pre po ve da nih drog, kot
je inji ci ra nje, je majh na koli či na drog, ki je
na voljo, po inji ci ra nju pa je uči nek dro ge
naj več ji. Poleg ome je nih koli čin drog je
ome je na tudi koli či na ste ril ne ga pri bo ra, kar
pove ča sou po ra bo pri bo ra in šir je nje s krv -
jo pre nos lji vih viru sov. Pro gram so delavci
Stig me zače li s sve to va njem in z in for mi -
ra njem obso jen cev in obso jenk leta 2000
v Za vo du za pre sta ja nje kaz ni zapo ra (ZPKZ)
Ljub lja na in Ig, kasne je pa so dejav nost
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razši ri li še na ZPKZ Dob.Sam pilot ski pro -
jekt zame nja ve ste ril ne ga pri bo ra za inji ci -
ra nje drog v slo ven skih zapo rih so zače li
izva ja ti leta 2009 (62).

Iz va ja jo tudi sve to va nje v zve zi z ne -
dovo lje ni mi dro ga mi in okuž bo s HIV/aids
pre ko tele fo na, oseb no in po elek tron ski
pošti. Sve to va nje obse ga pomoč pri social -
nih in zdravs tve nih teža vah kot posle di cah
odvi sno sti, raz la go far ma ko lo gi je drog in
nji ho vih učin kov, dejav ni ke tve ga nja in
posle di ce uži va nja drog, služ be pomo či, var -
nej šo spol nost, pre ven ti vo okužb itd. Sve to -
va nje ni na voljo zgolj samim upo rab ni kom,
ampak tudi nji ho vim star šem, part ner jem,
sorod ni kom in lju dem, ki so v sti ski zaradi
tve ga ne ga spol ne ga vede nja (62).

ZaKLJUČEK
Pro gra mi zmanj še va nja ško de so se iz kon -
cep ta nači na boja pro ti upo ra bi pre po ve -

danih drog spre me ni li v upo rab no orod je
vsak da nje ga pre pre če va nja ško dlji vih posle -
dic zlo ra be PAS, od toba ka in alko ho la do
pre po ve da nih drog. Kljub temu da se na prvi
pogled zdi, da se pro gra mi osre do to ča jo
zgolj na upo rab ni ka same ga, pa v re sni ci
sega jo pozi tiv ne posle di ce druž be no veli -
ko šir še. S po moč jo pro gra mov zmanj še va -
nja ško de se raz bre me nju je zdravs tve ni
sistem, zmanj šu je se kri mi na li te ta, ustvar -
ja se oko lje, ki je upo rab ni ku in osta lim oko -
li nje ga pri jaz nej še in var nej še. Gle de na
dobre rezul ta te na področ ju pre po ve da nih
drog in uspe šni širi tvi na dru ga področ -
ja osta ja jo pro gra mi zmanj še va nja ško de
pomem ben del stra te gi je pro mo ci je zdravja
in zmanj še va nja nega tiv nih posle dic upo -
ra be drog na zdrav je, zmanj šu je se šte vi -
lo kaz ni vih dejanj kot posle dic upo ra be
PAS, pro gra mi pa so tudi stroš kov no učin -
ko viti.
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